
Verbale n° 16 della seduta ordinaria del Consiglio d’Istituto del 20/04/2023 

 

Il Consiglio d’Istituto si riunisce in seduta ordinaria alle ore 18.30 in presenza. 

 

Sono presenti i seguenti consiglieri: 

 

Sig. Pierangelo Bordoni, Sig.ra Cristina Barzaghi, Sig.ra Federica Di Lella, Sig. Massimo Morosin, Sig.ra Michela 

Lupi, Sig. Stefano Patrissi per la componente genitori; 

 

Doc. Barbara Pecchi, Doc. Francesca Naibo, Doc. Barbara Liviero, Doc. Alessandra Armanni, Doc. Jacopo Pini,  

Doc. Laura Sidoti (arriva alle ore 19.23), per la componente docenti; 

 

La Dirigente Scolastica Simona Chiacchiari. 

 

Assenti: Sig.ra Anna Vivo, Sig.ra Bettina Bazzano per la componente genitori, Doc. Lucia Dussin, Doc. Maria 

Paola Mariani per la componente docenti, la Sig.ra Anna Lombardo della componente ATA 

 

 

Si discute il seguente ODG: 

 

1) Approvazione del verbale della seduta del 02/02/2023  

2) Approvazione delibera degli “OO CC” per l’adesione ai progetti finanziati attraverso il PNRR 

3) Regolamento incarichi progettuali  

4) Andamento versamenti delle famiglie per progetti e uscite didattiche 

5) Criteri di valutazione per gli Esami di Stato 

6) Approvazione bando contributi Scuole Aperte 2023 

7) Accordo Polo-Start 

8) Delibera utilizzo piattaforma Microsoft 365 (Privacy) 

9) Variazioni di Bilancio finalizzate a paragrafi di spesa 

10) Varie ed eventuali e/o comunicazioni della Dirigente Scolastica o del Presidente del Consiglio d’Istituto 

 

Alle ore 18.51 dopo aver verificato la presenza del numero legale il Consiglio inizia. 

 

 

1. Approvazione del verbale della seduta del 02/02/2023 

 

Il Presidente si scusa per il fatto che il verbale non è stato presentato in quanto andava rivista la delibera # 

66 relativa al Programma Annuale. Si rinvia pertanto l’approvazione alla prossima seduta.  

 

2. Approvazione delibera degli “OO CC” per l’adesione ai progetti finanziati attraverso il PNRR 

 

La Dirigente illustra i due progetti approvati in Collegio Docenti che grazie ai fondi del PNNR vogliono 

implementare la formazione digitale e la creazione di ambienti innovativi. Nel dettaglio i progetti sono i 

seguenti:  

• Animatore digitale per la formazione del personale interno: si tratta di 2000 € che verrebbero 

investiti in attività di formazione di personale scolastico e Ata. Attraverso l'utilizzo della piattaforma 

"Scuola futura" l’animatore digitale, individuato nel professor Cazzaniga, formerà almeno venti unità 

di personale scolastico tra dirigenti, docenti e personale ATA per avviarli ad una nuova didattica 

digitalizzata. Le iniziative formative si svolgeranno nell’arco di due anni e si concluderanno entro il 

31 agosto 2024.  



• Realizzazione di ambienti di apprendimento formativi: si tratta di 137.855,16 € che serviranno a 

rendere l’IC Franceschi un luogo più funzionale all’apprendimento permettendo di sfruttare come 

abilitatori le moderne tecnologie e le modalità didattiche innovative. La fonte d’ispirazione sono le 

scuole nordiche con spazi ampi e postazioni per l’apprendimento collaborativo, la personalizzazione 

ed il problem solving, sfruttando metodologie di immersione nell’apprendimento che motivino e 

aumentino il piacere dell’esperienza degli alunni. Si prevede di ammodernare 20 aule così suddivide: 

 

 2 aule di approfondimento musicale 

 2 aule di approfondimento di informatica 

 4 aule multisensoriali/benessere 

 1 aula immersiva (in secondaria) 

 2 aule di approfondimento arte e lingua 

 2 aule scienze e tecnologia  

 7 aule con digital board, software e device  

 

L’importo dovrà poi essere suddiviso proporzionalmente in base a determinati criteri.  

 

La Dirigente spiega poi che ci sarà un bando interno per trovare le figure di: 

 1 progettista 

 1 collaboratore 

 1 consulente pedagogico  

 Che si occupino di seguire il progetto. Il direttore dei servizi amministrativi facente funzione invece si 

occuperà delle pratiche. Riconosce che la rendicontazione sarà un lavoro molto complesso e ciò renderà il 

periodo molto impegnativo.  

 

Il professor Pini domanda quando arriverà una nuova figura di DSGA ma la Dirigente fa sapere che è sempre 

molto difficile parlare con il Provveditorato, pertanto in questo periodo si è preferito optare per trovare un 

amministrativo in modo da abbreviare i tempi. Inoltre fa sapere che la DSGA è in aspettativa per cui per fare 

qualsiasi azione è comunque necessario aspettare il termine del periodo.  

 

Il signor Bordoni, riferendosi al progetto per la realizzazione di ambienti di apprendimento, domanda da chi 

sia stato stabilito l’importo e la proporzione di suddivisione di assegnazione degli importi.  

 

La Dirigente informa che l’importo è direttamente definito dal Ministero che ha deciso anche la proporzione 

di spesa. 

 

La professoressa Armanni riporta le percentuali definite: 

- Spese per acquisto di dotazioni digitali (attrezzature, contenuti digitali, app e software, etc.) – dal 60 

al 100% 

- Eventuali spese per acquisto di arredi innovativi – fino al 20% 

- Eventuali spese per piccoli interventi di carattere edilizio strettamente funzionali all'intervento – fino 

al 10% 

- Spese di progettazione e tecnico-operative (compresi i costi di collaudo e le spese per gli obblighi di 

pubblicità) – fino al 10%. 

 

Il signor Bordoni domanda inoltre se sia stata fatta una scelta in direzione di avere a disposizione beni duraturi 

e come intendono regolarsi per quanto riguarda la manutenzione.  

La professoressa Armanni fa sapere che sicuramente, nonostante i beni di natura tecnologica siano soggetti 

a continui aggiornamenti, prenderanno qualcosa nell’ottica che duri di più rispetto a PC con tanti limiti, 

favorendo anche hardware con una memoria più estesa in modo che abbiano maggiori possibilità di 



prestazioni durevoli. Per quanto riguarda la manutenzione fa sapere che però non possono mettere da parte 

i soldi con questa finalità. Devono essere tutti investiti. 

Il signor Bordoni si augura che anche per il progetto dell’animatore digitale ci sia un buon coinvolgimento dei 

docenti e nota che se da una parte il mondo del digitale ha una presa forte, il PNRR dovrebbe tenere conto 

anche dei beni tangibili e duraturi (ad es. pensando alla nostra scuola, l’acquisto di strumenti musicali).  

La professoressa Armanni fa presente che nelle due aule di musica ci saranno sicuramente investimenti in tal 

senso.  

La Dirigente ricorda che entro Giugno 2023 andranno fatte le gare e affidato l’incarico.  

In assenza di altre osservazioni si passa quindi alla votazione per approvare l’adesione ai due progetti 

finanziati attraverso il PNRR. 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 

Delibera # 71 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità dei presenti quanto deliberato dagli “OO CC” relativamente 

all’adesione ai seguenti progetti che saranno finanziati attraverso il PNRR: 

 

• Animatore digitale per la formazione del personale interno: si tratta di 2000 € investiti in attività 

di formazione di personale scolastico e Ata. Attraverso l'utilizzo della piattaforma "Scuola futura" 

l’animatore digitale, individuato nel professor Cazzaniga, formerà almeno venti unità di personale 

scolastico tra dirigenti, docenti e personale ATA per avviarli ad una nuova didattica digitalizzata. 

Le iniziative formative si svolgeranno nell’arco di due anni e si concluderanno entro il 31 agosto 

2024.  

• Realizzazione di ambienti di apprendimento formativi: si tratta di 137.855,16 € che serviranno a 

rendere l’IC Franceschi un luogo più funzionale all’apprendimento permettendo di sfruttare come 

abilitatori le moderne tecnologie e le modalità didattiche innovative. Si prevede di ammodernare 

20 aule così suddivide: 

 

 2 aule di approfondimento musicale 

 2 aule di approfondimento di informatica 

 4 aule multisensoriali/benessere 

 1 aula immersiva (in secondaria) 

 2 aule di approfondimento arte e lingua 

 2 aule scienze e tecnologia  

 7 aule con digital board, software e device  

 

A tale proposito la Dirigente informa che c’è stata una variazione al bilancio 2023 in quanto i 2000 € degli 

impegni organizzativi e finanziari connessi al progetto: Animatori digitali 2022-2024 - Didattica digitale 

integrata e formazione sulla transizione digitale del personale scolastico, sono stati aggiunti al bilancio e ne 

chiede l’approvazione. 

In assenza di ulteriori informazioni il Presidente passa quindi alla votazione. 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 

 

 

 



Delibera # 72 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità dei presenti l’assunzione a bilancio di 2000,00 € relativi agli 

impegni organizzativi e finanziari connessi al progetto: Animatori digitali 2022-2024 - Didattica digitale 

integrata e formazione sulla transizione digitale del personale scolastico.  

 

 

3. Regolamento incarichi progettuali 

 

LA Dirigente illustra il Regolamento che prevede il conferimento degli incarichi individuali da parte del 

Dirigente Scolastico a soggetti interni o esterni alla scuola e spiega che si procederà comunque per bando e 

non per affidamento diretto perché si superano i 40.000 €. Gli incarichi saranno pagati ad ore in base alle 

diverse categorie mentre gli esperti esterni verranno pagati con il 10% che verrà dato con il PNRR.  

In assenza di obiezioni si passa alla votazione per l’adozione del Regolamento Conferimento Incarichi. 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 

Delibera # 73 

Il Consiglio d’istituto approva all’unanimità dei presenti l’adozione del Regolamento Conferimento 

Incarichi da parte del Dirigente Scolastico.  

 

La maestra Sidoti arriva alle ore 19.23. 

 

4. Andamento versamenti delle famiglie per progetti e uscite didattiche 

 

Il signor Bordoni ricorda che la DSGA si era mostrata molto soddisfatta degli esiti dei versamenti in quanto la 

forbice si era ridotta in maniera significativa.  

 

La Dirigente a tale proposito ci tiene a ringraziare profondamente tutti i rappresentanti per la loro 

collaborazione e riconosce che la riunione di confronto fatta a Febbraio si è dimostrata molto proficua. 

 

La signora Barzaghi fa presente quanto sia necessario coordinarci per tempo per l’approvazione dei progetti 

dato che quanto successo stavolta era legato ad una situazione contingente di emergenza, ma non può essere 

la regola.  

 

La Dirigente conviene con lei e promette di organizzarsi con la segreteria amministrativa per prendere i passi 

per tempo.  

 

Relativamente ai progetti la maestra Liviero fa presente che per Opera Domani sono stati richiesti alle classi 

3C e 3D per errore 3€ in più a bambino che erano destinati all’intervento di un esperto che non c’è più stato.  

Fa sapere che verranno “congelati” e saranno poi spesi entro l’anno solare 2023 per i altri progetti dedicati 

alle future 4C e 4D.  

Ne parleranno comunque con i genitori in occasione delle Assemblee di Classe di maggio.  

 

Il signor Morosin suggerisce di fare una riunione a inizio anno con i nuovi rappresentanti e quelli riconfermati 

per allinearli sulla collaborazione scuola/genitori. Ricorda che il coinvolgimento delle famiglie delle scuole 

Muzio e Cagliero è sempre stato molto efficace e collaborativo e il signor Bordoni fa sapere che co la signora 

Lupi si era pensato di produrre una sorta di vademecum per i rappresentanti con tutte le informazioni 

necessarie a livello tecnico/operativo.  

 



La signora Barzaghi domanda se sia fattibile delegare altri genitori in occasioni delle riunioni di Interclasse. 

La Dirigente dice che è fattibile ma che sarebbe più corretto presentare un modulo delega piuttosto che 

inviare la mail.  

 

Sempre in merito al coinvolgimento dei genitori, il signor Morosin domanda se sia possibile che si offrano 

volontari come accompagnatori nelle gite di classe. La Dirigente non si trova molto d’accordo ma risponde 

che è una decisione che va rimandata al Consiglio di Classe; le maestre Liviero e Sidoti anch’esse ricordano 

che in casi particolari la possibilità c’è, ma normalmente dato che le uscite sono di carattere didattico, la loro 

presenza non avrebbe senso perché non ci si può sostituire al docente e rischierebbe anzi di essere 

controproducente. C’è anche un discorso legato alla copertura di responsabilità.  

 

 

5. Criteri di valutazione per gli Esami di Stato 

 

La professoressa Armanni illustra i criteri di valutazione per gli Esami di Stato e informa che sono stati ripresi 

quelli del quadro normativo previsto dal decreto legislativo del 2017, ovvero prima dell’emergenza Covid.  

 

C’è stata una Commissione che ha lavorato alla stesura di questi criteri, formata dai professori Montemurro, 

Iori, Liberi, Armanni ed Esposito. La Commissione ha cercato di basarsi su criteri oggettivamente uniformi, 

scegliendo di adottare la media matematica dei voti in pagella di tutte le materie come valore per definire il 

voto di ammissione agli esami.  

Non si useranno più infatti le medie pesate del periodo Covid.  

 

La media matematica prevede che il voto finale di ammissione risenta anche di eventuali insufficienze, ossia, 

nel caso in cui siano presenti una o più insufficienze, l’arrotondamento verrà applicato per difetto fino a 0,79 

decimi. Ad esempio: 

 

- Media dell’8.5 senza alcuna insufficienza = voto di ammissione agli esami 9 

- Media dell’8.5 con una insufficienza = voto di ammissione agli esami 8 

 

Il voto di ammissione avrà poi un impatto del 50% sul voto finale dell’esame, l’altro 50% sarà costituito dalla 

media delle prove d’esame: 3 prove scritte (italiano, matematica e lingue straniere) e 1 prova orale. Il voto 

finale di uscita sarà arrotondato normalmente (fino a 0,49 per difetto, da 0,5 per eccesso). 

 

I voti dati durante l’anno nelle scuole secondarie vanno da 4 a 10.  

 

La professoressa Armanni specifica però che in fase di scrutinio ovviamente l’insegnante valuta, oltre ai voti 

dell’anno, anche il percorso dello studente, per cui può avvenire che il voto della pagella si discosti dalla 

media matematica.  

 

In assenza di altre osservazioni sui criteri di valutazione il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 74 

Il Consiglio d’istituto approva all’unanimità dei presenti i criteri proposti per la valutazione per gli Esami di 

Stato in linea con quanto previsto nel decreto legislativo 13 aprile 2017, n. 62 e nei decreti del Ministro 

dell’istruzione, dell’università e della ricerca n. 741 e n. 742 del 3 ottobre 2017. 

La votazione finale (DM 741/2017, articolo 13) è espressa in decimi ed è determinata dalla media tra il voto 

di ammissione e la media dei voti attribuiti alle prove scritte e alla prova orale.  

 

 



6. Approvazione bando contributi Scuole Aperte 2023 

 

La Dirigente illustra il Bando che dà la possibilità alla scuola di ricevere dei fondi per organizzare attività 

extrascolastiche di carattere formativo a beneficio dell’utenza scolastica e del territorio. L’obiettivo è quello 

di favorire iniziative e attività volte a rendere le scuole centro di riferimento per il loro territorio.  

Verranno sostenute le iniziative svolte durante l’anno solare 2023 nelle scuole primarie e secondarie di primo 

grado degli Istituti Comprensivi della città di Milano 

 

In caso di assegnazione, verrà erogato un contributo massimo a ciascun Istituto Comprensivo pari a € 15.000. 

 

La documentazione richiesta deve essere presentata entro il 28 Aprile 2023 da parte dell’IC e al momento se 

ne sta occupando la professoressa Mazzei.  

 

La Dirigente ci tiene a precisare che , qualora dovessero partire delle attività con realtà esterne, vorrebbe un 

referente tra i docenti a sorvegliare.  

 

In assenza di altre osservazioni il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 75 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità la partecipazione al Bando per accedere ai contributi Scuole 

Aperte per l’anno solare 2023.  

 

 

7. Accordo Polo-Start 

 

La Dirigente illustra rapidamente l’accordo di rete Polo-Start che prevede nuovamente la collaborazione di 

quattro strutture territoriali per l’accoglienza e l’orientamento scolastico dei minori stranieri e delle loro 

famiglie diventando punti di riferimento per la progettazione integrata delle azioni di supporto e per gli 

interventi da attivare nelle reti scolastiche territoriali. 

 

In assenza di altre osservazioni il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 76 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità l’Accordo Polo-Start 

 

La signora Lupi lascia la riunione alle ore 20.30 

 

 

8. Delibera utilizzo piattaforma Microsoft 365 (Privacy) 

 

La Dirigente spiega al Consiglio che l’utilizzo della nostra piattaforma Microsoft 365 è regolamentata dal 

GDPR, per cui assolutamente in linea con le indicazioni a tutela della privacy; i dati però vengono salvati in 

America. Spiega che è uscito un BUG di rete per cui i dati coperti da privacy in Italia possono invece essere 

accessibili dal Governo Federale Americano.  

 



Spiega che diversi attivisti si stanno mobilitando e protestando contro l’utilizzo della piattaforma Google e la 

circolare è arrivata anche a loro, ma avendo risposto che la scuola utilizza un’altra piattaforma, fa sapere che 

al momento non si è ricevuto ulteriore riscontro.  

Il problema, dato che tutto viene rimandato all’autonomia scolastica, è che non si ha una posizione chiara 

ma intanto queste proteste potrebbero aumentare, pertanto chiede l’approvazione della delibera da parte 

del CdI.  

 

Il Presidente Bordoni conviene che la piattaforma faccia parte del normale utilizzo scolastico e che sia molto 

utile a tale scopo.  

 

In assenza di altre osservazioni il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 77 

Il Consiglio d’Istituto all’unanimità dei presenti approva l’adozione della piattaforma Microsoft 365 già in 

uso come strumento per la didattica utile per accrescere l’arricchimento delle competenze digitali degli 

studenti. 

 

 

9. Variazioni di Bilancio finalizzate a paragrafi di spesa 

 

La Dirigente spiega che sono stati inseriti 1000 € sul capitolo PNSD, ma dopo aver scoperto che in realtà si 

trattava di un anticipo per il PNRR dell’animatore digitale, sono stati da lì stornati e messi sul capitolo PNRR. 

Chiede quindi che il finanziamento venga iscritto in bilancio, in conto competenze, dal lato delle Entrate 

nell’Aggregato 1.9  

 

In assenza di altre osservazioni il Presidente passa alla votazione:  

 

Contrari: nessuno  

Astenuti: nessuno  

 

Delibera # 78 

Viene approvata la variazione relativa alla messa a bilancio nell’aggregato 1.9 dell’anticipo di 1.000,00 €, 

dei 2.000,00 € previsti, per le attività svolte dall’Animatore Digitale. 

 

 

Le maestre Pecchi, Liviero, Sidoti e il professor Pini lasciano la riunione alle ore 21.11 

 

 

10. Varie ed eventuali e/o comunicazioni della Dirigente Scolastica o del Presidente del Consiglio d’Istituto 

 

La signora Barzaghi domanda informazioni circa gli ingressi al saggio di Musica in secondaria fissato per il 31 

Maggio. 

 

La professoressa Naibo spiega che si farà nell’auditorium del Parco Nord che ha una capienza di circa 200 

posti e sarà suddiviso su due turni data l’alta affluenza: prime e seconde alle ore 17/17.30, mentre le terze 

alle ore 20.00.  

 

Ancora non si sono definiti i criteri di ingresso ma ricorda comunque che si tratta di un evento aperto a tutti, 

per cui è difficile poter mettere dei numeri di ingresso.  



La Dirigente informa che verrà preparata una locandina dettagliata per pubblicizzare adeguatamente 

l’evento.  

 

In merito agli orari e giorni di disponibilità degli spazi concessi per l’estate e per l’anno 2023/24 e approvati 

con delibera # 68, La signora Di Lella fa sapere che AGM ha organizzato un campus per l’estate e pertanto 

chiede di anticipare l’utilizzo dei cortili e della palestra al 12 giugno. Inoltre domanda la possibilità di 

anticipare l’orario per l’utilizzo dell’Auditorium di sabato durante l’a.s. 2023/24 alle ore 15.00. 

 

La Dirigente conferma entrambe le possibilità. 

 

La signora Di Lella chiede inoltre la possibilità per AGM di poter organizzare la festa di fine anno nel cortile 

della scuola utilizzando la formula dell’anno scorso, ossia spazio richiesto al Comune dall’ente sportivo ma 

giornata organizzata da AGM. Il giorno proposto è domenica 21 maggio 2023.  

 

La Dirigente acconsente alla possibilità di organizzarla. 

 

Infine la signora Di Lella, considerando che l’anno prossimo ci sarà una classe prima in meno, domanda la 

possibilità di utilizzare l’aula che rimane vuota per attività pomeridiane organizzate da AGM. 

 

La Dirigente non esclude la proposta, ma chiede l’invio di una mail per informare anche i docenti Falco e 

Mariani e valutarne la fattibilità.  

 

Il prossimo Consiglio d’Istituto viene fissato per giovedì 25 maggio.  

 

 

In assenza di altre domande e chiarimenti, la riunione del Consiglio termina alle ore 21.28. 

 

 

 

 Il Segretario del Consiglio d’Istituto   Il Presidente del Consiglio d’Istituto 

  Di Lella Federica      Bordoni Pierangelo 


